

太仓日报

2024年8月
星期二

27

农历甲辰年七月廿四 今日4版 总第8053期

统一刊号:CN32-0131 邮发代号:27-138



今天阴有阵雨或雷雨,明天多云。东南风3~4级。明晨最低气温:27~28℃,今天最高气温:34~35℃。

太仓新闻网:www.taicangdaily.com



锚定现代化 改革再深化

抱团发展,壮大村级经济;人才委培,点燃乡村振兴“引擎”

绘就新时代“鱼米之乡”新画卷

□本报记者 顾雪苗

岁丰人和,成就了“锦绣江南金太仓”的美誉。近年来,我市不断探索农村改革试验的创新做法和有效途径,农业农村发展新动能被持续激活,乡村振兴道路日益宽广。

抱团发展 壮大村级经济

在沙溪镇新材料产业园内,我市人才公寓建设的标杆项目——百花智慧生活广场人才公寓的建设已进入收尾阶段,并计划于今年10月投入使用。该项目由沙溪镇的20个村联合成立的金溪农村经济发展有限公司开发,包括6栋15层的服务型人才公寓楼,共有1176套公寓单元,以及一栋4层的商业科创中心,总面积达104700平方米。“沙溪镇的这20个村共投资2500万元用于该项目,预计每年可带来150万元的收益。”金溪农村经济发展有限公司的经理陈小明表示,通过“抱团发展”的方式,村级集体经济组织可以整合资源,

克服资金和资源的局限性,共同开发和村集体项目,并共享收益。此外,作为沙溪生物医药产业园和新材料产业园的重要配套设施,该人才公寓有助于完善园区的生活设施,进而发挥住房在吸引、留住和激励人才方面的重要作用。

自2019年获得第三轮省级农村改革试验任务以来,我市以“聚力抱团、融合发展”为核心,壮大集体经济。经过三年的努力,我市探索出抱团联营、市场化运作和融合发展“三管齐下”的农村集体经济发展模式,展现出了创新、融合和多元化的趋势。这一模式为全省在相关领域的全面改革提供了经验和借鉴。截至目前,全市建有抱团发展平台38个、发展抱团项目52个,平均投资收益率约7%。

人才沃野 实施委培模式

即使是在炎炎夏日,城厢镇新

农村的乐阳果蔬花卉专业合作社依旧花团锦簇,“桑蒂斯”凤仙花、“文森特”向日葵等花卉都在盛开之中。高静是一位农业委培生,自2016年起扎根新农村,如今担任村村委会副主任,负责产业发展工作。2022年,在她的带领下,新农村成立了乐阳果蔬花卉专业合作社,并创立了“南蔬乐”这一特色农业品牌,积极推行“龙头企业+合作社+基地+农户”的创新经营模式,开启了该村特色产业的发展之路。合作社占地面积约300亩,包含大棚设施和露天种植区,主要种植市政花卉和特色蔬果。其中,“桑蒂斯”凤仙花和大花海棠作为主打产品被大量用于道路绿化和河道浮岛装饰。此外,贝贝南瓜也十分畅销。合作社计划引进新品种草莓,预计成为新的明星产品。高静对合作社的发展前景充满信心:“我们预计今年合作社的产值能够达到300万元,这将为我们村集体增收的一个重要来源。同时,合作社也为周边村民提供了就业机会,为农民增加了收入。”

农业农村高质量发展需要坚实的人力基础和人才保障。2019年~2021年,我市实施全国农村改革试验区“探索建立新型职业农民制度”拓展试验任务,重点围绕涉农大学生(委培生)培育,不断完善相关制度,优化职业环境,培养、壮大和稳定一支适应太仓农业农村发展需求的职业农民队伍。据了解,自2013年起,我市创新实定向委托培养新型职业农民工程,探索“政校合作、定向招生、定制课程、定向就业”的模式。截至目前,已累计定向招录农业委培生506名,实现乡村实用人才“本土化”,把真正懂农业、爱农村、爱农民的优秀人才选出来、留下来。

近年来,我市完成了探索开展蔬菜气象指数保险、气象灾害违约责任保险和蔬菜收购价格指数保险;探索建立新型职业农民制度;激活农村集体建设用地、承包地、宅基地权能试验;推进集体经济融合发展共4项目部省级试点任务,以改革全面深化推进乡村全面振兴。

医疗类院企签署战略合作协议,医共体无人机配送首飞 提势赋能生物医药产业发展

本报讯(记者 王硕)昨天,太仓市医疗类院企对接平台暨医共体常态化无人机配送服务首飞启动仪式在市企业服务中心举行,充分发挥医保服务生物医药产业作用,不断优化营商环境,推动生物医药产业的创新发展和转化,为我市生物医药产业发展提势赋能。市委副书记、市长徐华东出席活动。

现场,徐华东等共同见证市一院、市中医院等4家医疗机构与12家生物医药企业签署战略合作框架协议。接下来,我市医疗机构与生物医药企业将共同携手,促进更多地产优质药品及耗材在本地医疗机构优先使用,支持创新产品的应用与推广。

活动中,徐华东还为我市医共体常态化无人机配送服务苏州域范围内首飞按下启动键。医共体常态化无人机配送服务为医共体之间运输血液、病理样本增加了低空配送途径。这一创新举措能够有效节约时

间和人力成本,提供更为智能、高效、便捷的医疗服务。同时,进一步扩大无人机飞行在医疗领域的应用场景,为生物医药创新服务和产业高质量发展提供新的方向。

现场还举行了医疗机构和生物医药企业推介交流会。医疗机构介绍了相关产品院内使用情况,医药企业介绍了企业及其产品基本情况,为后续院企深化合作奠定基础。

近年来,我市十分重视医共体助推医药产业发展工作,抓住药品目录政策调整窗口期,积极向上级医保部门争取创新药纳入医保目录,宣传落实上级医保部门关于创新药、仿制药以及创新医用耗材实行直接挂网销售政策,助力我市生物医药产业健康发展。同时,聚焦生物医药产业发展“最后一公里”问题,加大创新产品医保支付支持,落实普惠型商业保险支持创新产品应用与推广举措。

副市长倪嘉臻参加活动。

全市建筑垃圾治理工作现场推进会召开 常态长效推进环境治理

本报讯(记者 王硕)昨天,全市建筑垃圾(工程渣土)治理工作现场推进会召开,全面贯彻落实上级工作部署,对标中央生态环保督察要求,进一步压实责任、明确重点、细化举措,更大力度推动建筑垃圾(工程渣土)治理工作。市委副书记、市长徐华东出席会议并讲话。

徐华东指出,全市各地各部门务必要深刻认识到建筑垃圾治理的极端重要性,以更好的状态、更实的举措,协同深入推进建筑垃圾治理有关工作。思想要更加统一,继续强化生态环境保护的责任担当。要认识到生态底线必须守牢。保持高度的政治自觉,拿出硬手段,全力抓实、抓细、抓出成效,真正实现环境的绿化、美化、亮化。要认识到整治工作还有差距。各板块要进一步压实责任链条,各部门要全面履行监管职责,条抓块管改进工作,做到“全品类管理”“全方位管控”“全周期闭环”,完善建筑垃圾产、运、储全周期闭环管理。

徐华东强调,重点要更加明

确,继续保持全力攻坚的高压态势。要确保“清零”承诺到位,确保销纳处置到位,确保工地管控到位,确保违法打击到位。建立健全巡查打击机制,坚决守住大关卡。坚持严打严查,从源头斩断违法犯罪链条。落实更加高效,继续健全常态长效的体制机制。要下好整治工作的“一盘棋”,完善智慧监管的“一张网”,激发主动落实的“精气神”。完善“问题发现、反馈交办、整改提升”闭环工作机制,举一反三、标本兼治,多措并举实现环境治理常态长效。

会上,市城管局汇报了建筑垃圾(工程渣土)治理工作推进情况,刘河镇、璜泾镇、市住建局、太仓生态环境局作了交流发言。

会前,徐华东一行现场调研了娄东街道宁波路人民路A类消纳点、市数字城市运营管理中心、陆渡街道新建横沥佳苑南侧学校工程项目,详细了解建筑垃圾(工程渣土)消纳点管理、信息化监管和全链条管理情况。

副市长董刚参加会议。

我市首届企业公益互动联谊会举行 为公益事业添砖加瓦

本报讯(记者 薛海荣)8月24日,我市首届企业公益互动联谊会在我市苏客汽车维修有限公司举行,全市近百家企业负责人参加了此次活动。

本次活动由太仓市南通商会、太仓市企业家生态圈(娄企e家)和太仓市众乐茶话社联合主办。活动中,太仓市苏客汽车维修有限公司总经理张杰分享了自己这些年来做公益的心得体会,并向大家发出了投身公益慈善事业的倡议。他的分享和倡议得到了在场企业家的广泛

共鸣和响应,大家纷纷表示,将一起为太仓的公益慈善事业添砖加瓦。

据悉,2008年,张杰来到太仓创业。2010年至今,他先后资助16名困难学生完成学业。此外,他还积极资助我市志愿者团队、困难群众、孤寡老人等,累计捐款超过50万元。去年7月,他在市慈善总会的指导下,设立个人冠名慈善基金。在他的带动下,越来越多的企业家和普通市民投身公益,帮助更多需要帮助的人。

今日导读

“真人手办” 让“立体留念”触手可及

>>> 02版

新湖卫生院 提档升级

图为今年建成投用的双凤镇新湖卫生院。该卫生院建有门诊楼、中医馆、医技楼、住院综合楼,是集临床医疗、预防保健、教育康复为一体的现代化基层医疗服务机构。

记者 计海新 摄



大件设备扬帆出海

本报讯(记者 王倩)近日,在太仓海事局精心服务保障下,载运10台轮胎式集装箱起重机的船舶“TAIXING”轮在太仓港润禾码头启航。据悉,此次装载的吊机设备,长29.3米,宽14.3米,高29.7米,总重量高达1600吨,将驶往埃及,助力“一带一路”共建国家基础设施建设。

为保障设备安全装运,太仓海事局采取多项针对性服务保障措施,主动问需于企业,对预靠泊的船舶加强

技术资质预先审核,在货物装载系固方案、船舶稳性计算等方面提供专业指导,对载运船舶技术状况、载重手册、货物系固绑扎、绑扎作业计划、明火作业时间、开展船舶全要素安全检查等情况,确保船舶适装、重大件设备适运。在船舶离泊期间,综合协调运用指挥中心、快反处置中心视频监控,无人机空中巡航、执法人员、海巡艇现场巡航巡查等多种手段,对装运过程保持跟踪,全程维护船舶安全出港。

扫码乘高铁随到随走

本报讯(见习记者 陈兴民)日前,沪宁沿江高铁全线各站已同步开通“铁路e卡通”业务,并同步上线预约和刷证进出站功能。旅客只需出示相关二维码,即可通过进站、乘车、出站等所有环节,真正做到“一码在手,随到随走”。

沪宁沿江高铁全线所有车站包括:南京南站、句容站、金坛站、武进站、江阴站、张家港站、常熟站、太仓站。沪宁沿江高铁“铁路e卡通”采用席位“预留+预约”混合

模式,该线始发终到(运行区间为南京南-太仓)列车采用混合模式,为“铁路e卡通”用户预留了保障席位,刷码进站时闸机自动分配预留席位;跨线列车不预留席位,可预约乘车,也可在公网有剩余票额的情况下,直接扫码乘车。

另外,沪苏通铁路也开通了“铁路e卡通”业务,支持扫码乘高铁,将来往长三角之间的高铁班次“公交化”,为广大市民提供更好的便利。